Δήλωση του Προέδρου του Δ.Σ. του Πράσινου Ταμείου κ. Στάθη Σταθόπουλου στη διαδικτυακή Ετήσια Γενική Συνέλευση του Δικτύου Πόλεων με Λίμνες, 27 Μαρτίου 2021

Ευχαριστώ τους διοργανωτές για την ευκαιρία που μου δόθηκε σήμερα να παρουσιάσω τις δράσεις του Πράσινου Ταμείου για το Φυσικό Περιβάλλον, την Κλιματική Αλλαγή και την Απολιγνιτοποίηση στην άρτια και απολύτως επιτυχή διοργάνωση της ετήσιας Γενικής Συνέλευσης του Δικτύου Πόλεων με Λίμνες. Τέτοιες πρωτοβουλίες βοηθούν στην επίτευξη των κοινών μας στόχων για την εφαρμογή της εθνικής και ευρωπαϊκής περιβαλλοντικής πολιτικής και ενισχύουν τη φυσική συμμαχία Υπουργείου, Τοπικής Αυτοδιοίκησης και Πράσινου Ταμείου για ακόμα καλύτερα αποτελέσματα στο μέλλον. 
Συζητήσαμε με τους συμμετέχοντες το πρόγραμμά μας για το Φυσικό Περιβάλλον, που διαθέτει πλέον εξαπλάσιους πόρους από όσο το 2018, αναλύσαμε τους 7 άξονες του πρώτου προγράμματος Απολιγνιτοποίησης στην ιστορία του Πράσινου Ταμείου για τη στήριξη των τοπικών κοινωνιών στη Δυτική Μακεδονία και Αρκαδία, ενώ παρουσιάστηκαν και τα 3 ολοκληρωμένα προγράμματα Life που εκτελούμε στο Πράσινο Ταμείο για την Κλιματική Αλλαγή, την ενίσχυση της προστασίας των περιοχών Natura και την Κυκλική Οικονομία. 
Με εγγύηση την απορρόφηση των πόρων του προγράμματος Αστικής Αναζωογόνησης 20109-2021 σε ποσοστό 100% με συμμετοχή 305 από τους 322 Δήμους της χώρας για πρώτη φορά στα χρονικά, αλλά και την ανταπόκρισή μας με το πρόγραμμα για την Ηλεκτροκίνηση σε μια ακόμα σύγχρονη πρόκληση που καλούνται να αντιμετωπίσουν οι Δήμοι της χώρας, το Πράσινο Ταμείο αλλάζει μέγεθος και διαβεβαιώνει ότι θα στέκεται πάντα δίπλα στους Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης, ώστε όλοι μαζί να τα βγάλουμε πέρα στις δυσκολίες της εποχής. Θέλω να πιστεύω ότι η οριστική αντιμετώπιση της πανδημίας θα μάς δώσει την ευκαιρία του χρόνου τέτοια εποχή να ξανασυζητήσουμε από κοντά τις νέες πρωτοβουλίες που προγραμματίζουμε για την επόμενη χρονιά.
